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Вступ

Одною з ознак початку нового етапу розвитку сисгем автомагизаціі промие'
нових підприємств є пошук шляхів Інтеграцію' двох систем авгоматизаціі -- <<Ав-
чоматизованих систем управління підприємством» (АСУП) і <(Автоматизованих
систем управліііня технологічними ііроцесамю> (АСУТП), які до останнього часу
розвивалась відокремлено і незалокно одна від одной'. ТрадиЕІійно системи
АСУП оріСнтовані на автома'гизацію управлінськоҐ і фінансово-господарської ді-
я;іьііості, а 'гакоік на гіланування ресурсів підприємства. Системи АСУТП вирі-
шують завдання автомагизаціІ' технологічних і виробничих процесів. Головною
мегоїо Інтеграції різних підемо'гем ііа виробництві є етвореніія єдиного Інформа-
ційного простору підприємства для об'єктивної і оперативное оцінки стану під'
приємства, огіеративного прийііяґгя своєчасних і ефективних управлінських рі-
шень, а також іііквідаціі ін(l)ормаційних та організаііійічих бар'єрів ьіі>к управ-
ліігським та технолог'ічним рівігями.

Економічною основою Іїітеграції є прагнення керівріиків підприємсгв шукати
реальні додаткові д>керела ііідвищенггя економічної ефективгюсті діяльності ііід-
ПЕ)иємства. На кожному підприємстві такі джерела є, треба тільки вміти Іх знай-
ги, а для цього ііеобхідїю забезпечи'ги збір, обробку і авіа;ііз Інформації операти-
вних даних з усіх технологічних і виробничих ділянок виробііицтва..Саме
операі'ивііоі, а ііе в кіііці зміііи, робочого ді.їя або місяця. Для 'того, иіоб керувати
єобіваі)місію продукцію треба поряд з ін(і)ормацією про вартість сировини і робо-
чою сили зііа'ги скільки сировини, електроеітеі)гіі, пари, води і палива гііндло }іа ви-
готовлеі-ііія кінцевою продукцію. Для харчовоі' промисловості це ду)ке втішиво,
тому що гіитома вага вартості сировини в собівгіртості продукцію є досить висо-
кою, а основріі техно.гюгічічі процеси вимагають викориєтарігія великої кількості
еііергоресурсів. ІЕітеграція АСУП і АСУТП дає змогу реалізували поточне та
оперативне плаііуваііьія витрат і собівартосгі, а такшк забезпечували їх розраху-
[юк у реальному часі одгючасііо зі змігіами темпу виробництва, миттєво реагую-
чи на відхиленіія від заданого рівггя. ІЧа базі поточрюі ін(])ормаціі із АСУТП мшк.
диво реалізував'и цільове керувангія з таких по.казііиків:

-- якості ііродукціІ' і підтримання і-необхідних єпшкивчих властивостей про-

енергозбережеііня та екоіюмії ресурсів;
ііідтримання заданоі продуктивгюсті.

дукцІІ;

]о



Вступ

Технічною передумовою Інтеграцію систем управління є широке впроваджен-
ня на виробництві комп'ютерної і мікропроцесорноі техніки, а також сучасних
ін(l)ормаційних технологій. Треба зазначити, що не зашк<ііи виробничі процеси
реалізовувалися у межах чітко визначеною стратегій розвитку систем управління.
Найчастіше ці завдання вирішувалиєія локально і тому при пошуку шляхів їх ін-
теграції можуть виникнути певні труднощі Тому процес Інтеграції систем управ-
ління може відбуватися або тоді, коли на підприємстві вже функціонують окремі
системи автоматизованого управління і необхідно визначити шляхи їх взаємодії
або за умов, коли розв'язання цього завдання тільки планується. І в тому і в ін'
нему випадку для практичної реалізацію інтегрованоі системи управління конк-
ретним виробництвом необхідно чітко визначити мету Інтеграцію, а також про-
аналізувати сучасний стан організаційного, (і)ункціонального, технічного та
програмного забезпечення існуючих на виробництві АСУП і АСУТП. Це дозво-
лить визначити чітку стратегію розвитку систем управління виробництвом і уни-
кнути невиправданих матеріальних втрат від прийняття необґрунтованих і не-
узгодікених рішень.

На рис. І наведений приклад узагальненоі Інтегрованоі' структури системи
у.правління, із якоі видно, що одним із основних елементів цілі схеми є викорис'
тання різноманітних обчислювальних мереж на різних рівнях управління. Без
них немшкливо створити єдиний інформаційний простір.

Корпоративна мережа

АРМи
операторів'
технлогів М

Пульти і панелі
операторів

промисл(lва мережгl рівня контролерів
ЕАМ. МЕ$-

система система

Контролери
атьережа оів

Розподілені входи/виходи та Інтелектуальні датчики

Рис. ] . Приклад узагальненоі структури ІнтегрованоҐ системи управління

ІІ
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Є суттєві відмінності у вимогах до Інформаційних мереж (структури, техніч-
ного і програмного забезпечення), які використовуються на різних рівнях управ-
ління. Якщо обчислювальні мережі, які використовуіоться на рівні організацій-
но-економічного управління описані досить широко у спеціальній літературі, то
опис мерок та Інтеграційних технологій рівня АСУТП потребують узагальнення
і єистематизаціі .

У навчальному посібнику розглянуті матеріали, присвячені промисловим ме-
режам та Інтеграційним технологіям. Навчальний посібник має умовно чотири
частини. У першій частині розглядаються загальні питання, присвячені висвіт-
ленню питання та місця мережних технологий в інтегрованих автоматизованих
системах (розділ І), загальним характеристикам та короткому огляду промисло-
вих мереж (розділ 2), а такмі< характеристикам каналів зв'язку, тобто реалізації
(l)ізичного рівня для цього типу мереж (розділ З).

У другій частині наводяться дані з принципів функціонувартня та проектував'
ня деяких, найбільш використовуваних в Украйні промислових мереж (розділи
4--10). При цьому використаний досвід роботи авторів з цими мережами як у ла-
бораторних, так і промислових умовах. Наведені приклади організації мереж з
викорисганням технічної бази різних виробників. В розділі І І описані стандартна
технології управління електроприводами через промислові мережі.

Третя частина присвячена технологіям програмної Інтеграцію. Зокрема в роз-
ділі 12 наводяться загальні відкриті технологій міжпрограмноі взаємодії, які ви-
користовуються в середовищах Місго$оГІ Чгіподф$. Розділ І З повністю присвя'
гений найбільш популярній у галузі АСУТП технології ОРС, зокрема єпеци-
фікаціі ОРС І)А 2.0. Відкриті технологій доступу до баз даних розглядаються в
розділі 14.

Остання частина (розділ 1 5) присвячена питанням проектування Інтегрованих
автоматизованих систем, в яких використовуються промислові мережі та техно'
логі] міитрограмноі взаємодій.

Навчальний посібник може бути використаний при вивченню курсів циклу
професійної і практичної підготовки рівня бакалавра для напряму 6.050202
«Автоматизация та комп'ютерно-інтегровані технологіІ>> (<<Автоматизація тех-
нологічних процесів і виробництш>, <<Інтегровані системи управління>>, {<Кон-
тролери та Іх програмне забезпечення>>) при вивченню дисциплин ОКР спеціа-
ліст.магистр зі спеціальностей <(Автоматизоване управління технологічними
процесами>> та <<Комп'ютерна-інтегровані технологічні процеси і виробництва>>
(<Лроектування комп'ютерно-інтегрованих систем)>, '<Програмно-технічні комп-
лекси та промислові контролери>>), а 'гако>к при виконанні курсового і дип-
ломного проектування.

При вивченню дисципліни <<Проектування комп'ютерно-інтегрованих систем
управління>> рекомендується така послідовність вивчення курсу Для початку
студент ознайомлюється з першим та другим розділами, які є обов'язковими при
вивченню дисципліни. За необхідності детальрюго вивчення особливостей реалі-
зацію фізичного рівня та стандартних послідовних Інтерфейсів, студенту рекоме-
ндується прочитати З-й розділ. Після ознайомлення з основними концепціями
ммкна приступити до розгляду конкретної промислової мерфкі на вибір (розділи
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4-9), які побудовані як самостійні частини. Детальне вивчення розділу 8 (САМ) є
хорошою основою для вивчення функціонування мером(і СА)ЧОреіі (розділ 9),
однак це не є обов'язковим. Слід наголосити, що розділи 4-9 є незалежними, що
дає змогу зосередитись на вивченню конкретной мережі, залежно від наявною тех-
нічної бази лабораторій. Якщо вивчення ведеться тільки на теоретичній базі, ре-
комендується вивчення мереж МОІ)ВИ$ (розділ б), як найбільш простих для
єприиня'гтя.

Після освоєння газових концепцій розділів І-го, 2-го, бажано З-го, одного з
розділів від 4-го по 9.й, можна приступити до вивчення розділу l 5. Така послідов-
ність дає можливість завершити частину, яка присвячена промисловим мережам.

Рекомендується ознайомиться з розділами ІO та І ], що можна зробити вже
після вивчення перших двох розділів.

Для ознайомлення з технологіями міжпрограмноі Інтеграції необхідно посла.
довно прочитати розділи 3 12 гю ]4. Розділ 15 є логічним завершенням цією час-
тини.

Отже, мінімальна послідовність для вивчення курсу <<Проектування комп'ю-
терно-інтгрованих систем>> така:

І . Розділ І . Місце та роль мериісних технологій в Інтегроваріих автоматизова-
них системах управління.

2. Розділ 2. Загальна характеристика промислових мерфк.
З. Розділ З. Реалізація фізичного рівня.
4. один з розділів (4- ] 0).
5. Розділ 1 5. Проектування Інтегрованих автоматизованих систем управління

(в контексті промислових мережа.
6. Розділ 1 2. Відкриті технологіі програмної Інтеграцію в середовищі 'Рііі(іоф$.
7. Розділ ІЗ. Техі-іологія ОРС.
8. Розділ 1 4. Стандартна технологій доступу до баз даних.
9. Розділ 1 5 . Проектування Інтегрованих автоматизованих систем управління

(в контексті міжпрограмноі взаємодій).
З іншими розділами студент мол<е ознайомитись у будь-який час після ви.

вчення основное послідовності.
Посібник також може бути корисний епеціалістам у галузі автоматизації ви-

робництва, які спеціалізуються на проектування і розробці комп'ютерно-інтег-
рованих систем управління виробництвом.


